



СУДЬБА ВЛАДИМИРА

Дейл Микелл, координатор российских программ
Общества сохранения диких животных (WCS)

Фото В. Солкина, В. Арамилева, Д. Мезенцева



WCS
WILDLIFE CONSERVATION SOCIETY

НАШИ МАШИНЫ ПРИПАРКОВАНЫ НА ОБОЧИНЕ ПЫЛЬНОЙ ДОРОГИ, РЮКЗАКИ НАДЕТЫ, И МЫ УЖЕ ГОТОВЫ ИДТИ НА ДАВЛЕНКУ ТИГРИЦЫ ЛИДЫ, местонахождение которой Джон определил два дня назад, и в этот момент подъехал Астафьев – директор Сихотэ-Алинского заповедника. Мы только что покинули его кабинет, где представляли его недавно прибывшей киногруппе, поэтому было странно, что он появился здесь так быстро. Оказалось, ему только что позвонили: «Пришло сообщение о двух тигрятах на ферме в пос. Золотая Поляна». В девяти случаях из десяти ты приезжаешь на такое место, чтобы выяснить, что да, там были тигры, и они наверняка вернутся, но последний раз

их видели на прошлой неделе, но, черт возьми, ты должен что-то сделать. Тем не менее, мы всегда должны выезжать на место, откуда пришло такое сообщение. Киногруппа, конечно, была готова на все. Мы отправили Сашу Рыбина за оборудованием для отлова (на всякий случай) и попросили его найти Бориса Литвинова или кого-нибудь еще из работающей в Приморском крае группы «Конфликтный тигр», в обязанности которой входит работа с подобными ситуациями, и с которой мы тесно сотрудничаем. Требуется около часа, чтобы добраться до Золотой Поляны, где расположены заброшенные в настоящее время дачи жителей поселка Пластун. Мы сумели найти ветхий домик, который можно было бы назвать фермой. Во дворе стояли люди, которые, очевидно, жда-

В 2001 году было зарегистрировано 24 конфликтных ситуации, возникших между человеком и тигром. Чтобы разобраться в каждом конкретном случае и предотвратить вред природе, а, значит, и человеку, в Специнспекции «Тигр» МПР РФ, создан и работает сводный отряд «Конфликтный тигр».

ли нас. Я вышел из машины и подошел к ним.

«Мы слышали, что где-то здесь есть тигры», – сказал я. Это обычное дело, когда люди начинают рассказывать, что тигры были здесь только что, но мы пропустили их, что они обязательно вернутся и что всего несколько дней назад они терроризировали жителей. Но вместо этого я услышал: «Да, вы хотите на него посмотреть?» – топорливо откликнулась женщина и сказала: «Он пришел сюда, прося о помощи, вы должны дать ему какие-нибудь лекарства», а затем вся семья (или скорее группа людей, потому что было трудно определить, кто чей родственник – пожилой мужчина, лет под 70, не лишенная привлекательности женщина лет 40 и трое подростков лет 16-20) в нашем сопровождении направилась к задней части дома. Дом стоял на высоком берегу реки Шептун, и поэтому фундамент сзади был открыт и имел вход в погреб. Вместо двери, однако, была панцирная сетка от кровати, закрывающая вход, и металлическая труба, подпирающая ее, для того, чтобы не дать тигренку вылезти. Джон и я заглянули сквозь сетку. В одном углу подвала лежала куча кедровых шишек (в этом году в Тернейском районе хороший урожай кедрового ореха). На перекладине висел брезент, скрывавший большую часть угла, но сбоку за ним была видна огромная голова тигра. «О, Господи!», – это все, что я мог сказать. Я почти застыл и онемел, ожидая, что тигр бросится на нас, снеся непрочное ог-

раждение. Семья невозмутимо стояла рядом и взволнованно рассказывала нам о том, как вчера вечером они увидели тигра, идущего по краю двора, и о том, что ночью старик услышал какой-то шум в погребе и спустился туда с фонариком, пошарил вокруг и услышал рык тигра. Конечно, он сразу же вылез оттуда, к счастью, не пострадав, а сегодня утром закрыл вход сеткой. Жители рассказывают, что был еще один тигр, которого они видели сегодня утром в 300 м от дома. Все это время я смотрю на тигра, он моргает, но никак не реагирует на девять человек, которые стоят прямо перед входом, а я думаю о том, что мы понятия не имеем о его состоянии и о том, что если он пришел сюда вчера вечером, то наверняка у него есть силы для одного последнего броска, одной яростной атаки. И я ошеломлен отношением к происходящему всей семьи. Они нисколько не напуганы тем, что тигр сидит в их погребе, наоборот, они говорят о нем так, как будто он один из их любимых котят, который заболел и нуждается

в лечении. Я думаю, они просто сумасшедшие. Я попросил всех отойти назад, и мы вернулись к противоположной стороне дома. Это была потенциально очень опасная

вале, но еще и другой тигр, затаившийся где-то рядом. Возможно, это мать, готовая броситься на защиту своего тигренка. Джон не считал, что голова в подвале та-

В селе Покровка Красноармейского района 16 января госинспекторами Специнспекции «Тигр» совместно с сотрудниками проекта «Амурский тигр» были отловлены два тигренка (возраст 5 – 6 месяцев, самцы). Тигрята переданы в Московский зоопарк.

ситуация. Пожилой мужчина отвел нас к краю двора и показал следы там, где он видел тигра вчера вечером. Джон заметил, что в некоторых местах следы говорят о том, что рядом прошел другой тигр, но затем скрылся в низких дубовых кустарниках, окружающих территорию. Нам показали и другие следы там, где этим утром был другой тигр, в 200-300 м от своего/своей сына/брата/приятеля, сидящего в подвале, и очевидно ждал его, чтобы выбраться и уйти отсюда. Мы с Джоном стояли и думали, что у нас есть не только тигр в неизвестном состоянии, сидящий в под-

валей, но еще и другой тигр, затаившийся где-то рядом. Возможно, это мать, готовая броситься на защиту своего тигренка. Джон не считал, что голова в подвале та-
кая уж большая, как показалось мне, так что возможно, это старший тигренок. Саша приехал с иммобилизационным оборудованием, но без Литвинова, который был во Владивостоке, и без Анатолия Хоботнева, которого не оказалось дома, поэтому мы сразу же отправили его за Евгением Царапкиным в Пластун (это тоже сотрудник группы «Конфликтный тигр»). Тем временем мы пытались удержать людей, чтобы они не подходили к задней части дома («он не опасен», – настаивали члены семьи) и не выходили за пределы двора, где их мог ждать другой тигр.

Это был первый теплый день за всю эту ужасно холодную зиму. Мы стояли на солнце, Джон ел «Сникерс», а меня Гари Маркус из киногруппы угостил шоколадным батончиком. После похода на давление мы рассчитывали хорошо позавтракать на Благодатном, где остановилась киногруппа. Было уже больше часу дня, когда Саша вернулся вместе Женей Царапкиным. Джон и Саша готовили ружье со шприцами, пока я отвел Женю к задней части дома и пытался объяснить ситуацию. Я обнаружил, что мне было трудно донести до него ее смысл (ситуации) – настолько она была нереалистична. Саша посоветовал подогнать мою машину к задней части дома, прямо к входу в подвал, так, чтобы он мог стрелять через заднее окно машины. Похоже, это был безопасный план действий. Конечно, киногруппа тоже хотела быть там, но мы оставили ее на безопасном расстоянии, и они сделали все, чтобы не мешать нам. Когда я подогнал машину задом к входу в подвал, Саша стал осматривать помещение, но тигра не увидел. Я не мог

В урочище «Золотая Поляна» Тернейского района 4 января, гражданином Шишкиным В. В. в состоянии необходимой самообороны был отстрелен самец амурского тигра. Изъятые сотрудниками Специнспекции шкура и комплект костей данной особи тигра после соответствующего международным законам юридического оформления переданы в Королевский музей Шотландии для изготовления экспоната.





В начале февраля в поселке Светлогорье стали отмечаться случаи нападения амурского тигра на домашних собак. До середины марта госинспекторами Бикинской и Восточной групп проводилось отпугивание тигра пиротехническими средствами. Однако отпугивание не принесло желаемого результата. Набеги хищника продолжались. После получения разрешения из Департамента охраны окружающей среды и экологической безопасности МПР России, в ночь с 16 на 17 марта, в 150 метрах от жилья, сводным отрядом «Конфликтный тигр» данная особь была иммобилизована и усыплена (самец, возраст 12–14 лет, вес 196 кг, размер пятки 11,5 см). Туша передана Лазовскому заповеднику для изготовления экспоната и дальнейшей демонстрации в экспозиции музея заповедника.

смотреть в погреб с водительского сиденья и сказал: «Как это ты не видишь его, он прямо на куче шишек». «Его там нет», – ответил Саша. Но тут тигр пошевелился, и теперь мы знали, что он все еще двигается, и ждали, что он прыгнет из одного из углов, которые были нам не видны. Но тигра не было. Саша высунулся из заднего окна, чтобы лучше рассмотреть его, и я ждал яростного рыка и мощного броска разъяренного и испуганного тигра – но его не было. Тогда Джон и Женя с разных сторон машины подошли ближе и стали смотреть сквозь сетку, держа наготове фальшфейеры и ружья, но тигра не было. И только тогда они

поняли, что внутри фундамента дома есть еще одно помещение и тигр должен быть за этой стеной.

Что теперь? Мы все были согласны, что нельзя входить вовнутрь, в темноту – это просто безумие. Джон предложил взять клетку, положить в нее приманку, поставить ее у входа и просто ждать. Это была неплохая идея. Если тигр может ходить, он наверняка голоден, а если он голоден, он пойдет в клетку, где есть еда. Но если он серьезно болен, что мы и подозревали, то ему нужна срочная помощь, если еще есть шанс спасти его. Мы спросили семью: «Нет ли у вас случайно входа в подвал через пол в кухне?». «Нет, но мы

можем сделать такой!» - получили мы радостный ответ, и уже через минуту они отрывали половицы и завели бензопилу, чтобы распилить доски настила. И пока они с шумом распиливали наверху половицы, я думал о том, насколько поразительна их готовность и желание помочь нам и этому тигру. Мы с Сашей стояли внизу, все еще ожидая увидеть тигра, который с рычанием может броситься из темной отдаленной комнаты, готовый обратиться в бегство от визжащей над ним бензопилы. Нашей задачей было попытаться не дать ему уйти, но было не совсем ясно, как мы можем сделать это. Мы не видели тигра, не было никакого движения, несмотря на грохот пилы прямо над ним. Жители проделали дыру в полу, но не совсем в том месте, где надо. Начался обычный спор о том, кто в этом виноват, но потом дыра была расширена до необходимого размера. Теперь Джон мог видеть тигра, который не реагировал ни на свет, ни на людей над ним. Саша поднялся, наверх, чтобы попытаться произвести выстрел шприцем отсюда. Дыра была небольшой и в стороне от тигра, поэтому Саше пришлось втиснуться в нее по пояс вниз головой и стрелять, держа ружье одной рукой. Он ожидал, что тигр кинется на него в ответ на выстрел, а мы с Женей, стоя у входа в подвал с другой стороны дома, снова ждали, что тигр бросится изнутри. Но как потом сказал Саша, тигр только слегка вздрогнул и ничего больше. Буквально через несколько минут мы вошли в подвал, все еще опасаясь и держа наготове фальшфейеры и ружья, но тигр уже лежал без движения - под действием препарата и болезни. Мы вынесли его на свет. Это был молодой самец, но уже полностью выросший, с огромной головой, которую я первый раз увидел лежащей на кедровых шишках, и хорошими, крепкими, до блеска чистыми зубами. Однако я никогда раньше не видел более истощенного зверя, чем этот. Это был первый настоящий «мешок с костями», который я когда-либо встречал - через шкуру и мех можно было прощупать каждое ребро и все кости конечностей. Его тазовые кости так

сильно выпирали из истощенных мышц, что это выглядело почти нереально. Шерсть на всех лапах отсутствовала, и на них было несколько небольших ран (мы уже видели нечто подобное у двух других животных, которые попали в конфликтные ситуации – вероятно, это грибковая инфекция, связанная с нехваткой чего-то в пище).

Мы взяли у него пробы крови, сделали замеры тела и взвесили. Его вес составлял 84 кг, тогда как здоровое животное такого размера весит, по меньшей мере, 115 кг, возможно 135 кг. В руке я держал пробирки с кровью, и мне нужно было подписать их. Я спросил старого крестьянина: «Как вас зовут?» и он ответил: «Владимир». Я записал имя этого человека на пробирках. Один из мальчишек объяснил старшему, что тигра назвали в его честь, и тот выглядел польщенным. Что нам делать теперь? Первоначально мы плани-

что тигр не выдержит ледяного ветра, лежа в кузове машины, поэтому убрали задние сиденья в салоне и положили его в мой джип. Если он решит проснуться через час, то нам придется держать его руками. Мы ехали так быстро, как только могли, пытаюсь преодолеть обледеневшую дорогу как можно скорее. Саша сидел сзади рядом с тигром и постоянно проверял его – не подергиваются ли уши, не жи-

маются ли челюсти, как он дышит, чтобы заметить признаки прекращения действия обезболивающего препарата. Когда до Тернея оставалось всего 5 км, Саша сказал, что нужно ввести дополнительную дозу кетамина. Мы сразу остановились, чтобы сделать укол, и снова поехали в Терней. Мы быстро подготовили клетку, сделали внутри подстилку из сена, прикрепили в углу миску и положили туда тиг-

На территории оленника «Песчаный», ООО оленепарка Гамов 28 мая зафиксирована конфликтная ситуация с амурским тигром. На место происшествия была направлена Хасанская группа для выяснения обстоятельств данного инцидента. В ходе расследования выяснено, что в 15 метрах от дороги, ведущей к жилым постройкам, была найдена лошадь, задавленная амурским тигром. У жертвы были частично выедены внутренности, а на теле обнаружены характерные следы от когтей тигра. Собранные материалы переданы в фонд «Феникс» для компенсации ущерба оленеводческому хозяйству.

В районе села Знаменка госинспекторами Бикинской группы в начале марта проводилось расследование конфликтной ситуации по жалобе руководства лесоучастка МПКХ г. Дальнереченска. На участке стал появляться тигр в непосредственной близости от жилых вагончиков. Пиротехническими средствами тигра удалось отпугнуть. В дальнейшем случаев появления этого тигра на участке не зафиксировано.

рвали отвезти его в кузове нашей машины в Пластун, где у Жени была почти готовая клетка. Терней находится ненамного дальше Пластуна, и мы могли бы отвезти тигра прямо к Литвинову, где была построена клетка специально для таких случаев (хотя ни один человек не мог предугадать именно такой случай). Теплое полуденное солнце скрылось, и мы боялись,





В связи с постоянным заходом амурского тигра в населенный пункт Долми Хабаровского края возникла угроза для жизни людей. Для расследования ситуации и принятия необходимых мер были привлечены госинспекторы Хабаровской группы и сводного отряда «Конфликтный тигр». Был проведен комплекс мероприятий по отпугиванию тигра. Ситуация разрешена положительно, тигр от населенного пункта ушел вглубь тайги, и случаев его появления возле поселка Долми больше не было.

ра. Тем временем Джон и Саша ввели ему подкожно несколько литров физиологического раствора (в таких случаях, как этот, обезвоживание часто является серьезной проблемой). В идеальном варианте нам нужно было бы положить этого пациента под капельницу и вводить через вену раствор глюкозы и физиологический раствор, но это просто невозможно, принимая во внимание тот факт, что это дикий тигр, а у нас нет необходимого оборудования. Еще до того, как мы накрыли клетку, стали подходить люди: «Я никогда в жизни не видел тигра. Можно посмотреть?». Терней - маленький поселок, и новости распространяются здесь действительно очень быстро. Вернувшись домой я сварилпельмени, и мы с Джоном поели первый раз за день, а потом вернулись, чтобы еще раз проверить тигра до наступления темноты. Тигр лежал в том же положении и тяжело дышал. Было трудно сказать, когда перестал действовать препарат, и болезнь взяла верх. Перспектива выглядела безрадостной. К утру он

уже лежал по-другому, но было видно, что не съел куриного бульона, который Тамара Литвинова приготовила ему вчера вечером. В бульоне была пара кусочков вареной курицы, но было непонятно, съел ли он их (позднее мы с удивлением узнали, что он поел). Джон позвонил Кэти Квигли из Института диких животных Хорнокера, чтобы получить совет ветеринара. Ни я, ни Джон не думали, что тигр просто страдает от голода, мы оба подозревали, что у него собачья чумка, от которой погибает половина собак в Тернее (одна из собак на ферме волочила задние ноги, а потом мы узнали, что на следующий день она умерла). Нам известно, что от собачьей чумки погибла половина популяции львов в Серенгети, и мы были обеспокоены возможной вспышкой заболевания в дикой популяции тигров, поскольку уже зафиксированы случаи заболевания тигров в зоопарках. Федя, другой тигр с ошейником, съел этой зимой, по меньшей мере, пять собак, и, как сообщалось, по крайней мере, одна

из них имела симптомы собачьей чумки. Джон сказал, что этот тигр дает нам большую возможность получить информацию о заболевании, поразившем его. В любом случае, мы понимали, что от нас по-

На территории оленника № 2 оленепарка «Гамов» 26 июня рабочие оленепарка обнаружили следы тигра на территории внутреннего двора в непосредственной близости от домика оленеводов (приблизительно 200 метров). По приезду госинспекторов Хасанской группы факт появления тигра подтвердился. Это был единичный случай и в последующем заходов тигра на данную территорию не наблюдалось.

требуются героические усилия даже чтобы просто попытаться спасти его жизнь, и у нас нет необходимого для этого оборудования.

После полудня все было готово для отправки Владимира в Уссурийск, где находится краевая ветеринарная клиника, а также живет Андрей Тупиков, который делает вскрытие тигров для Специинспекции «Тигр». Вместе с сотрудниками, которые повезли тигра, мы передали список конкретных вопросов, на которые нужно было обратить внимание, включая культивирование вируса для выявления заболевания. Мы загрузили меньшую по размеру деревянную клетку в будку грузовика «Урал». Мес-сяц назад в этой же клетке во Владивосток были доставлены два тигренка для передачи их в Московский зоопарк (они были брошены тигрицей и отловлены нашей командой и тоже были жертвами этой суровой зимы). Клетка была недостаточно прочной, чтобы выдержать взрослого здорового тигра, но для этого вполне годилась. Главным ее преимуществом был

меньший размер, что позволяло тигру ехать в теплой будке грузовика. Как раз тогда, еще до того, как грузовик уехал, мы поискали остатки вареной курицы в клетке и выяснили, что тигр ел и без труда сжевал косточки. Перед отправлением я предупредил Колю Рыбина, который сопровождал тигра, чтобы он осторожно открывал дверь в будку - тигр нашел силы, чтобы перейти из одного помещения подвала в другое вчера и съесть курицу вечером, но все остальное время он находился практически в бессознательном состоянии. Возможно, иногда он выходил из него и в этом случае он мог быть опасен, хотя и на короткое время.

Такой оптимизм и беспокойство были излишними. Сразу за Дальнегорском, проехав всего треть пути до Уссурийска, они останови-

лись, чтобы проверить тигра. Он не двигался и не дышал. Патологоанатом получил свежий труп для исследования, и через некоторое время мы узнали, что тигр действительно погиб от чумки. Но я никак не могу перестать думать о той женщине, которая стояла позади дома и все повторяла: «Он пришел к нам, к людям, прося о помощи. Мы должны что-нибудь сделать для него». Это так обнадеживает, когда ты знаешь, что такие люди все еще есть, и они живут рядом с тигром мирно, почти любя. Это были те люди, у которых было правильное отношение к тому тигру, в отличие от меня. Я чувствую, как будто мы не сумели помочь ей и, конечно, ему в беде. В этот раз, похоже, мы ничего не смогли сделать, и я прошу прощения у них обоих.

С начала года на расследование и разрешение конфликтных ситуаций между человеком и хищником Специнспекцией «Тигр» МПР России затрачено 260 человеко-дней. Пробег автотранспорта, очень часто по бездорожью, составил больше 13 тысяч километров, при этом «сожжено» больше пяти тонн горючего. Данная деятельность осуществлялась при финансовой поддержке Всемирного фонда дикой природы (WWF) и фонда «Феникс».

